

# EL PUEBLO CANTA BRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año II.—Número 378

Redacción y Administración: calle de San José, 17.—Teléfono núm. 55

Jueves, 24 de junio de 1915

## LA POLÍTICA Y EL EMPRÉSTITO

### El jefe del Gobierno en La Granja.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

**Comentarios.**  
MADRID, 23.—Continúa la expectación y la desorientación en lo que se refiere a la solución que tendrá la crisis.

Los comentarios entre los políticos son muy variados.  
La creencia general es que el señor Dato seguirá como primer ministro, fundándose para ello en las actuales circunstancias.

**En Gobernación.**  
Al Ministerio de la Gobernación acudieron hoy más periodistas que de ordinario.  
El señor Sánchez Guerra manifestó que había celebrado una detenida conferencia con el director general de Seguridad.

Como es de suponer, la conversación con los periodistas recayó sobre el tema de actualidad, o sea la crisis, y dijo el ministro que había estado en Gobernación el señor Bergamín, el cual manifestó que, aunque se perjudicaba, si hacía falta su persona para la formación del Gabinete, se sacrificaría.

Añadió el señor Sánchez Guerra que el ministro de Hacienda insistió en su dimisión; pero como hombre de partido que es el señor Bugallal, las dimisiones de esa clase no son irrevocables.

Un periodista dijo al señor Sánchez Guerra que entre los rumores circulados acerca de la solución de la crisis, figuraba el que el señor Dato ocuparía la cartera de Hacienda y el señor Bugallal a la de Gobernación.

A esto replicó el ministro:  
—En un principio fui estadista, pero ahora ya no lo soy.

Continuación dijo que, según le habían comunicado desde La Granja, a las diez y media había llegado a aquel real sitio el señor Dato, que salió de Madrid a las nueve y diez minutos de la mañana.  
Así que almorzase con el Rey el señor Dato, éste y el señor Sánchez Guerra conferenciaron por teléfono.

Luego el ministro de la Gobernación salió al encuentro del presidente, regresando juntos a Madrid.

**Dato sigue decidido.**  
Después de las anteriores manifestaciones, recayó la conversación sobre la actitud del señor Dato.

El ministro de la Gobernación dijo que el presidente continuaba colocado en su actitud de abandonar la presidencia del Gobierno; pero añadió que, tal como están las cosas, es difícil que le sustituya otra persona, aunque siga la misma línea de conducta que el señor Dato.

**Las consultas.**  
Uno de los periodistas expuso al señor Sánchez Guerra que, según rumores, él había dicho que hoy se celebrarían consultas relacionadas con la actual situación política, y el ministro replicó:  
—Yo no he dicho que habría consultas, sino que era probable que las hubiese.

**Opiniones.**  
Muchos personajes políticos han emitido su parecer respecto a la crisis y a los motivos de su planteamiento.  
El ex ministro señor Bergamín, ha dicho:

—Creo que el Sr. Dato es insustituible. A mi juicio, no debe haber cambio de Gobierno, ni mucho menos de política. A lo sumo, no debe haber más que un cambio personal.

Entiendo que si el señor Bugallal subsana su error, que no ha sido más que de procedimiento, debe de continuar desempeñando la cartera de Hacienda.

El señor Vázquez Mella ha manifestado lo siguiente:  
—No veo ningún motivo que impida la continuación del señor Dato en el Poder.

El fracaso del empréstito ha sido debido a motivos de técnica financiera, no habiendo motivos para achacarlo a otras causas.

El señor Sánchez Toca se ha expresado así:  
—El señor Dato debe de continuar al frente del Gobierno.

No recuerdo ningún empréstito que haya estado tan bien planteado.  
Lo hecho por Bugallal lo mismo pudo hacerlo Lloíd George. La equivocación ha surgido con posterioridad al planteamiento.

**Maura se reserva.**  
Un íntimo amigo de don Antonio Maura ha manifestado que el ilustre hombre público se ha negado a dar su opinión acerca de la actual situación política.

Se ha fundado para ello en que continúa en la misma actitud que antes respecto al Gobierno.

Ha añadido, por su cuenta, el amigo del señor Maura, que el Gobierno actual no goza de la confianza de las clases conservadoras, y que vive debido a la ayuda que le prestan las izquierdas.

**Lo que dice a B. C.**  
Este periódico publica opiniones de banqueros y entidades sobre el fracaso de la obra del señor Bugallal.

Dice que se abstiene de dar los nombres de esas personas, porque la profesión que tienen lo impide.

Unos han dicho que el empréstito ha fracasado por no haber dado margen al cambio.

Los Bancos y banqueros no han sido explorados. Solamente se consultó a algunos de ellos, que emitieron su opinión favorable a las Obligaciones de dos a cinco años de plazo, pero el Gobierno no se preocupó de saber previamente la cantidad que tenían dispuesta esos Bancos para acudir a la operación.

El Gobierno realizó la operación confiada en la suerte. De lo ocurrido tiene tanta culpa el partido conservador como el liberal, pues ambos han venido dando esperanzas para la conversión, la cual no se ha realizado.

**Habrán consultas.**  
Se puede afirmar fijamente que antes de quedar resuelta la crisis habrá consultas.

La Corona llamará a los señores conde de Romanones, García Prieto, Maura, González Besada y Villanueva.

**La esperanza le mantiene.**  
Esta mañana los periodistas entraron en uno de los ministerios y preguntaron al ministro:  
—Estará usted recogiendo los papeles, ¿verdad?

A lo cual respondió el consejero de la Corona:  
—He pasado cuarenta años esperando la cartera y pienso conservarla otros cuarenta años entre mis manos.

Está claro que el ministro humorista y optimista es el señor Esteban Collantes.

**El alcance de la crisis.**  
Asegúrase que en esta crisis saldrán del Ministerio cuatro de los actuales ministros.

Quedarán vacantes las carteras de Gobernación, Hacienda, Fomento e Instrucción pública.

La de Gobernación quedará vacante porque el señor Sánchez Guerra está decidido a abandonar el Ministerio, debido a hallarse muy fatigado.

Las vacantes serán provistas, seguramente, por los señores Bergamín, Andrade, Cavestany y Calderón.

**Besada se ofrece.**  
Anoche se aseguraba que el señor González Besada se había ofrecido al presidente, del Consejo para cuanto fuera necesario.

Si el señor Dato quisiera que entrase a formar parte del Gobierno, se encargaría de la cartera de Hacienda.

En caso de que esto ocurriese, sería nombrado en tiempo oportuno presidente del Congreso el señor Sánchez Guerra.

**Gitando a Consejo.**  
Esta tarde, a las tres, salió el señor Dato de La Granja, y envió un aviso al señor Sánchez Guerra para que, por teléfono, citara a los ministros para celebrar Consejo esta tarde, a las siete.

El señor Sánchez Guerra, después de cumplir el aviso, salió, a las cuatro de la tarde, en automóvil, dirigiéndose en busca del señor Dato.

Le acompañó el marqués de Santa Cruz. Inmediatamente de llegar fue recibido por Su Majestad el presidente del Consejo.

El Rey ratificó su confianza en el señor Dato, elogiando la labor realizada al frente del Gobierno y no considerando el resultado adverso del empréstito motivo suficiente para abandonar el Poder.

El señor Dato, después de agradecer al Monarca la confianza que en él depositaba, le rogó que consultase con los prohombres políticos, porque el Gobierno, aparte de las circunstancias actuales, de la política interior y exterior, y de las dificultades que había tenido que ir venciendo, llevaba ya veinte meses de mando, en cuyo tiempo no había celebrado el Rey ninguna consulta. El señor Dato, por todas estas consideraciones, encareció a Su Majestad la conveniencia de oír la opinión de los ex presidentes, para adoptar la resolución que más pudiera convenir a los intereses nacionales.

Nuevamente insistió el Rey en su ratificación de confianza; pero, al fin, accediendo a las reiteradas súplicas del señor Dato, dijo el Monarca que llegaría mañana a Madrid, a las diez, para consultar a los señores Maura, conde de Romanones, García Prieto, Villanueva y González Besada.

Después de celebradas las consultas, irá el señor Dato a Palacio para conocer la resolución que adopte don Alfonso.

El Rey se propone regresar por la tarde a La Granja.

**Reunión de los ministros.**  
El ministro de la Gobernación salió en automóvil al encuentro del presidente.

Se reunió con él en Las Rozas, y juntos regresaron a Madrid, dando cuenta en el camino el presidente al señor Sánchez Guerra de su conversación con el Monarca.

A las seis y media llegó el señor Dato a la Presidencia, recibiendo a los periodistas, a quienes relató los pormenores de su entrevista con el Rey.

La impresión general es que continuará el mismo Gabinete, sin más sustitución que la de la cartera de Hacienda.

A las siete se reunieron los ministros. El señor Bugallal, que fué el primero que llegó a la Presidencia, dijo que él era la clave de la solución.

—Estoy—añadió—a las órdenes del jefe, pero sin perjuicio de manifestar mis propias opiniones.

—Se trata de convencerle a usted—le dijo el jefe.

—Obedeceré—replicó—; pero ya saben ustedes cómo pienso.

El señor Esteban Collantes dijo, al ver a los periodistas:  
—¿Ven ustedes cómo yo tenía razón cuando dije que la crisis era en Grecia?

El ministro de la Guerra se limitó a decir que se alegraría de poder pasar tranquilamente el verano.

El marqués de Lema dijo que el Gobierno español había aceptado la representación de Italia en Bruselas y en el territorio belga ocupado por los alemanes, para velar por los intereses de los súbditos italianos.

La reunión duró poco más de una hora. Todos los ministros coincidieron, al salir, en que la reunión no había tenido carácter de Consejo.

El señor Dato refirió ante sus compañeros su viaje a La Granja.  
El ministro de Marina, refiriéndose a los rumores que han circulado sobre los supuestos sucesos ocurridos a bordo del crucero *Cataluña*, dijo que los rumores obedecen, sin duda, a las órdenes y contradicciones que se dieron al buque.

El *Cataluña* fué enviado a Baleares para auxiliar al crucero francés *Eros*, que había embarrancado; pero como antes de llegar se recibieron noticias de que había sido puesto a flote, el buque español se volvió a Santa Pola, en cuyas aguas hizo prácticas de tiro.

Esto—añadió—habrá producido el rumor, porque a bordo del *Cataluña* no ha ocurrido nada de particular.  
El ministro de Gracia y Justicia manifestó que el señor Dato había indicado al Rey que celebrase consultas, porque así se robustecerá la autoridad y la vida del Gobierno, ante los problemas de la política, tanto interior como exterior.

El ministro de la Gobernación manifestó que no podía adelantar nada, salvo su opinión de que la crisis quedará resuelta mañana por la tarde.

**Otra vez el señor Dato.**  
Por la noche habló el señor Dato nuevamente con los periodistas, y les dijo que había cambiado impresiones separadamente con los ministros.

El de Estado le informó de los últimos telegramas recibidos del extranjero.

El señor Bugallal le dio cuenta de sus últimas noticias sobre el empréstito.

El general Echagüe le había entregado un telegrama del alto comisario de España en Marruecos, que se relaciona con lo ocurrido recientemente en Larache.

Según el despacho, se están tramitando las oportunas diligencias, y cuando los hechos se esclarezcan, se dará cuenta de ellos.

También dijo el señor Dato que había recibido algunas dimensiones, entre ellas la del alcalde de Madrid, enviada telegráficamente desde Valencia.

Igualmente ha recibido telegramas de adhesión de senadores y diputados.

**La Epoca.**  
Este periódico ministerial publica un suelto oficioso diciendo que la solución de la crisis se retardará con las consultas que ha de hacer el Rey; pero asegura que las manifestaciones hechas por los principales políticos, no es difícil predecir lo que ha de ocurrir.

Añade que el Gobierno saldrá robustecido con la confianza de la Corona y con el noble apoyo que le prestarán todos los partidos.

**De palique.**  
En los círculos políticos se ha continuado hablando de la crisis ministerial.

Los comentaristas decían que la crisis resulta un poco extraña, por haber ratificado el Rey su confianza al señor Dato antes de conocer las opiniones de los partidos.

**Villanueva.**  
Esta noche ha llegado a Madrid, procedente de la Rioja, el ex presidente del Congreso señor Villanueva.

El viaje obedece a la consulta que ha de hacerle el Rey sobre la situación política.

**Cómo se vive.**  
Un ex ministro democrata decía esta tarde, comentando la crisis, que el Gobierno del señor Dato vive de la confianza de los que cobran y que por esto es natural que le falte la confianza de los que pagan.

Ahí está—añadió—el secreto de la crisis.

## VARIAS NOTICIAS

**Manifestaciones de Andrade.**  
MADRID, 23.—Dicen de Barcelona que el gobernador, señor Andrade, ha manifestado a los periodistas que, a pesar de que su nombre es traído y llevado con motivo de la crisis, puede asegurarse que no ha pretendido el cargo de ministro.

En caso de que le designasen para tan alto puesto, no podría ir a Hacienda, porque no sabe de números.

Su deseo sería ir a Instrucción pública, pero eso no será, porque no cree que haya modificaciones en el actual Ministerio.

**Fallecimiento.**  
Ha fallecido el general González Parrado.

La muerte del pundonoso militar ha causado profundo sentimiento.

## Écos de sociedad.

Por la respetable señora doña María Arnáiz, viuda de Fernández, residente en Guerniza, ha sido pedida para su hijo Moisés Fernández la mano de la bella señorita doña Lucía Leguina de la Serna, a su señor padre don Arturo Leguina.

—Hoy, con motivo de la festividad de San Juan, celebran sus días la señora viuda de Gallo y Fraile, señoras de Arregui y Zaera y señores Aguirre y Zorrilla, Arregui, Calzada, Casanueva, Correa, Guicúa, Quintana, Mac-Lennan, Pellón, Ruano, Trueba, Villegas, Abarea, Calderón, López Dóriga, Yáñez, Madrazo, Colina, Villanueva, San Miguel, Lanuza, Nariño, Torres, Solar, Orbe, Morante, Eloorza, Martínez Peñaflor, Montero de Espinosa, Cano, Ruiz Rivero, Horna, Marín, Fernández de Cantero, Rubin de Celis, Campo, Gutiérrez, Barbáchano, García Castillo, Otero, Mazorra, Ortiz, Cobo, Colomer, Aguirre, Alday, Niño, Monar, Carreras, Obregón, Arriate, Aranduy, Ramírez, Campuzano, García Lomas, Crespo, Arango, Mazarrasa, Cacho, Silges, Cobo, Castañedo, Díaz, Otero, Rueda, Villar, Sáenz, Ramírez y otros que sentimos no recordar.

A todos les enviamos nuestra felicitación.

Ha salido para San Vicente de Toranzo, donde pasará una breve temporada, la distinguida familia de don Alvaro Flórez Estrada.

—En la Universidad de Salamanca ha terminado brillantemente la carrera de Derecho el distinguido joven don Miguel Quijano.

—Ha salido para Madrid doña Anita Lastra, viuda de Abascal.

—Ha regresado de Madrid, después de haber obtenido brillantes notas en el Conservatorio, la bella señorita María Merino.

—Se encuentra entre nosotros desde hace días la bella señorita María Sanjurjo.

—Hoy saldrán para Oviedo las distinguidas señoritas Amalia Marín y Carmen Torres Estrada.

## LA "ARGENTINITA"



LA ALEGRÍA DE LA BAILADORA

De cuantas artistas han desfilado por Santander, la «Argentinita» está en primera línea en el gusto del público. Quizá en ningún sitio se la quiera más, ni se la admire tanto. La «Argentinita» se impuso de pronto, y en la cima, sin tener que pasar por la fatiga de la cuesta. Y así, sin grandes amarguras ni grandes decepciones, aplaudida y mimada siempre, su optimismo, el dulce compañerismo de los primeros años, lleno de ensueños y de fantasías, se ha conservado incólume, y la «Argentinita» guarda en la inocencia de su carne un espíritu infantil, sin angustias, sin grisuras, sin inquietudes, todo claridad y alegría.

Dice «Azorín» que la virtud más preciada es la ingenuidad. Saber ser siempre ingenuo, es acertar a ser siempre joven y ameno. La ingenuidad es pureza espiritual y no puede fingirse ni improvisarse. Cuando nos proponemos aparecer con esa virtud, cuando perseguimos tenazmente ese empeño, es cuando más nos alejamos de él. Querer ser ingenuo, es dejar de serlo.

La «Argentinita», sobre todos los otros, tiene este don envilecido de la ingenuidad. El optimismo de su vida, la alegría de su juventud, son los únicos guías de su arte. Hay en sus bailes un gozo aturdir y volandero, y en sus canciones una blandía dulzura de caricia. No veréis en sus danzas ninguna clase de violencia; no encontraréis en el sutil trenzado de sus pies enanos, ningún esfuerzo de la voluntad; no hallaréis en las ondulaciones de su cuerpo, por mucha atención que pongáis en ello, ningún asomo de fatiga, ningún movimiento que revele cansancio, nada, en fin, que os haga pensar en la bailarina que trabaja por obligación, ni siquiera en la mujer que busca el contentamiento del público, y le halaga para lograrlo y le sonríe para airarlo.

Esta gentil «Argentinita» desgrana sus alegrías íntimas en danzas, como los niños traducen sus júbilos en juegos sin pensar en nadie ni en nada que no sea su propio alborozo. Veda ahora sonreír mientras baila y notaréis cuán honda, cuán íntima es la luz de su boca, que ella enciende para sí misma; miradla atentamente mientras sus piernas urden las filigranas de una danza española y veréis temblar en sus pupilas un gozo sereno y contagiado. Tan suya es esa alegría, que desmiente rotundamente los ayes quejumbrosos de las coplas flamencas. Tan gran de es la ingenuidad de su gozo, que no acierta jamás a grabar en el sensorio de las gentes ideas groseras, ni pesamientos torpes. Su cuerpo da una sensación de ingravidez de algo muy alado, muy ligero y muy frágil. Bajo la airosa campana de las faldas brillantes, se mueven los pies, acordados y rítmicos, sin dejar florecer en los espíritus otro deseo que el de seguir admirando; bajo la fiesta de sus vestiduras asoman y desaparecen las piernas, sin encender en los ojos espectantes relampagos de tentación.

Cuando canta, sigue siendo la misma mujer llena de claras ingenuidades. No bastan sus esfuerzos para expresar fingidas picardías; no llega la intención del «couplet» a desvanecer la sensación de aquella sonrisa, tan serena, tan grata. Sus cantares, sus actitudes, sus deliciosos molinos, llenos de gracia siempre, no parecen de una mujer que se gana la vida, sino de una muchacha traviesa que juega a sus locuras, sin llegar a enfadarse nunca.

**J. BARRIO Y BRAVO.**

**Los hueros de Encarnita.**  
La «Argentinita», que en escena, bajo la blanca onda de la mantilla, es deliciosa, en su casa, lejos de toda ficción, sin luces ni brillos deslumbradores, es exquisitamente femenina y es también una conversadora muy agradable.

Ante ella, mientras su boca habla de vana gracias y donaires, pasan las horas insensiblemente, sin hacernos sentir más inquietud que la de tener que abandonar alguna vez el encanto de su charla.

Nosotros no acudimos a ella buscando una entrevista. De sobra sabemos que una mujer sabe ser discreta, mientras no le

conviene dejar de serlo, y que esa discreción aumenta si la mujer es una artista que forzosamente ha de vivir con todos los públicos. Nosotros fuimos a su casa por el solo placer de oírlo. Pero después de haberla oído, ¿cómo resistimos a la tentación de contaros algo de aquella entrevista?

A grandes rasgos nos contó la gentil bailarina su vida. La «Argentinita» es un caso de verdadera vocación artística. Muy niña trabajó por primera vez en un escenario de San Sebastián. Ella recuerda algunos detalles pintorescos de la jornada aquella. Tenía poco más de diez años y tenía también los feroces. Encarnación López (todavía no era la «Argentinita») era una niña muy mona y muy delgada. Su cuerpocillo era de una fragilidad inquietante. Pensado como estaría la noche del «débüt», con su esbelto exagerado, sus diez años y su tos ferina.

Quiso el azar que aquella noche trabajara después de Amalia Molina, para que mejor pudieran apreciarse sus galdeces frente a las líneas anchas y llenas de la Molina. El contraste era tan vivo, que un señor de butacas, que acudía cotidianamente al teatro para reverdecer los laureles de su alejada juventud, no pudo contener un grito de protesta.

—Eso no nos gusta. Nosotros queremos mujeres de 60 kilos para arriba.

Pero empezó Encarnita a bailar y empezó el vestufo cabullero a animarse, y quedó al final tan convencido, que acudió al cuarto de la futura «estrella» para ofrecerle el homenaje de su admiración.

**El primer desengaño.**  
Aquella Encarnita había ido subiendo la pendiente con rapidez. Ya era la «Argentinita», es decir, la bailarina mimada por los públicos y solicitada de los empresarios.

Por aquel entonces llegó al Circo madrileño un hombre extraño, un hombre asustador: el devorador de fuego. La «Argentinita» gustaba de ver las atrocidades que hacía aquel tragador de llamas. La «gentilita» no acertaba a explicarse de que procedimiento podría valerle tan raro varón para echar sobre su lengua plomo fundido y para ingerir en el estómago objetos ardiendo y para arrojar luego por la boca un volcán de llamas. En fuerza de mirar muchas noches el mismo espectáculo y no por ninguna con la diaphanidad que ella deseaba, acabó por cerrar los ojos a la razón para abrirlos a la fe. La «Argentinita» llegó a creer en aquel monstruo.

Pero un día... Verás, lector, verás lo que ocurrió un día. Un día llegó Encarnación al café con sus padres. En una mesa próxima a la que ellos ocuparon, había un señor; el terrible devorador de llamas, el volcán humano. La «Argentinita» miró con curiosidad a aquel hombre. ¡Tan cerca, tan cerca del monstruo! Pero al poner en él la mirada, la «Argentinita» apenas pudo ahogar un grito de desilusión. El monstruo, convertido en un buen bur-

gués, tomaba tranquilamente café con leche, a pequeños sorbos, y soplabla el líquido para enfriarlo.

**Los dibujos de Encarnita.**  
Ved una nueva manifestación de la «Argentinita». La bailarina, toda gracia y armonía; la tonadillera, llena de dulzura y emoción, es una discípula de ese mago del lápiz que posee el secreto de dar vida y movimiento a las figuras. Bajo la dirección de Marín, ha llegado la «Argentinita» a saber coger los momentos con la pluma, a dar movilidad a las líneas. Aquí tenéis la muestra.



DES CUESTIONES FUNDAMENTALES.

Si fuéramos a contar ahora todas las muestras de ingenio que nos dio la «Argentinita» en el curso de nuestra charla, tendríamos necesidad de un espacio que nos dejara, forzosamente, al señor Dato, que es infinitamente menos interesante que la «Argentinita».

Vamos, pues, para terminar, a decir al lector dos simpáticas transcendentes de la simpática bailadora.

La «Argentinita» es buena amiga del mar de los Gallos y de Belmonte. Pero a hablar de estos dos ases, juraríamos haber entendido que la «Argentinita» admira la sabiduría de Joseito y se queda con los arrebatos del «Fenómeno».

—Gallito—nos ha dicho—me encanta por su arte incomparable, por su maestría de viejo sabedor de todo. Pero el otro, el otro, es de tanta emoción... Además, en el álbum de la «Argentinita»...

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Cándido García de la Huerta FARMACEUTICO que falleció en Corvera el día 26 de junio de 1914 R. I. P. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y demás familia, RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la iglesia parroquial de Corvera el día 26 del corriente, a las diez y media de la mañana; por cuyo especial favor vivirán eternamente reconocidos. Corvera, 26 de junio de 1915.

**JOSE PALACIO** MEDICO-CIRUJANO Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los días festivos. SURGOS, 1.º

**H. Bárcena.** OCULISTA Consulta de nueve a una.—Hernán Corés, 1, principal (Arcos de Dóriga).

**RICARDO RUIZ DE PELLON** CIRUJANO-DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de diez a una y de tres a seis (Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 162)

**ANTONIO ALBERDI**—CIRUJANO PARTOS.—Enfermedades de la mujer.—Vías urinarias AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º Gómez Orsua, 5, principal

**J. F. COTERO** OCULISTA Consulta de diez y media a una. San Francisco, 17, 3.º, y gratuita de nueve a diez, lunes, miércoles y viernes, en San Francisco, 20, 3.º

Memeladas estilo inglés, RAFAEL ULEGIA.—LOGROÑO.

**Agua de Corconte** Lavado absoluto del niño. FARMACIAS Y DROGUERIAS





# GRANDES ALMACENES EL ÁGUILA

San Francisco, 30.--SANTANDER

## Sucursales

Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza



Trajes de vicuña o jerga, negros y azules de pesetas 32 a 73.  
Trajes de estambre, vicuña o jerga, para niños de 10 a 16 años de pesetas 17 a 43.



Trajes de lanilla, para niñas de 4 a 12 años de pesetas 28 a 38.  
Trajes de lana negra, azul y color, para señora de pesetas 65.

## Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niña y Niño

**SECCIONES:** Camisería, Géneros punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Bastones, Paraguas, Artículos viaje.

**PRECIO FIJO :: PIDASE EL CATALOGO GENERAL :: VENTAS AL CONTADO**



Vapores correos españoles

### Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE

El día 19 de Julio saldrá de Santander el vapor

#### Reina María Cristina

Su capitán don Pedro Zaragoza

admitiendo pasaje y carga para la Habana, Veracruz y Puerto Méjico, con transbordo en Veracruz.

También admite carga para Acapulco y Mazatlán, por la vía de Tehuantepec.

**Precio del pasaje en tercera ordinaria:**  
Para Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos y DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS, de gastos de desembarque.

Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

También admite pasaje de todas clases para Colón, con transbordo en la Habana a otro vapor de la misma Compañía.

**Precio del pasaje en tercera ordinaria:**  
Para Puerto Limón: pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Para Colón: pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

### Línea del Río de la Plata

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO

El día 30 de Junio, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

#### Cataluña.

admitiendo pasajeros de tercera clase (transbordo en Cádiz al

### REINA VICTORIA EUGENIA

de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires

Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires: doscientas treinta y cinco pesetas, incluso los impuestos.

### Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores correos españoles

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

### León XIII

Su capitán don Francisco Moret

para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera doscientas treinta y cinco pesetas, incluidos los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ALBA, PEREZ Y COMPAÑIA.—Muelle, 36, teléfono número 63.

### Santander Postal

Puente, núm. 10 -- Teléfono núm. 474

Escritorios públicos, para mensajes a domicilio. Comisiones y representaciones. Traspasos de establecimientos.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO DE LA SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Se admiten anuncios para todos los periódicos de Madrid

PRECIOS ESPECIALES

### Le Propicia : Agencia de pompas fúnebres.

CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

Precios módicos.—Servicio permanente.

ALAMEDA PRIMERA, NUMERO 22.—TELEFONO NUMERO 481

### Importantísimo.

Almacenes de camisería y calzado.

Se ha recibido un grandioso surtido de abanicos, sombrillas, camisas, corbatas, géneros de punto, perfumería, paraguas, impermeables, para la presente temporada.

En calzado hay un completo surtido en blanco, color y negro, para caballero, señora y niños.

SIEMPRE LAS ULTIMAS NOVEDADES. PRECIOS ECONOMICOS. NO COMPRAR SIN VISITAR ANTES ESTAS CASAS

La Ciudad de Santander.—Blanca, 1 y 3. Teléfono 90.

La Perla.—Amós de Escalante, 2. Teléfono núm. 253.

Sánchez Hermanos

### (S. A.) La Piña Tallada.

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero.

Despacho: Amós de Escalante, 2.—Teléfono 823.—Fábrica: Cervantes, número 12.

### La funeraria de HORGA

Representante: MANUEL BLANCO, Burgos, 43 y Velasco 6 (Casa de los Jardines)

Esta Agencia se encarga de todos los servicios que se necesitan dentro y fuera de la capital, con toda clase de carruajes y féretros incorruptibles.—Arcas de maderas finas.

MANUEL BLANCO

VELASCO, NUMERO 6.—TELEFONOS, 227 y 660

SERVICIO PERMANENTE

### Aguas y baños de la "MUERA"

ORDUÑA (VIZCAYA)

Las mejores medicinales de todo el mundo. Clorurado sódicas, sulfatado cálcicas, ferruginas, nitrogenadas, variedad bromurada, manganeso, liticas y arsenicales; substancias óstas tan poderosas y en proporciones tan ajustadas, que las eleva a ser las mejores medicinales que se conocen y las que más se prestan en la aplicación de las numerosas enfermedades que padece la humanidad, y sin que sean perjudiciales, como lo son muchas de sus similares en tantos de los casos, por exceso de sales o de otras substancias mal equilibradas con la naturaleza humana.

Por qué los que tenemos lo mejor de lo mejor en casa hemos de ir en busca de lo que no hallaremos al Extranjero? Verdad es que muchas veces el ignorar las cosas es causa de que andemos al revés; pero, afortunadamente, esto que tanto interesa al paciente ya el público se va dando perfecta cuenta de lo indispensables que les son a los que sufren las aguas de LA MUERA, así comodel excelente clima que se disfruta en el paraje donde se halla situado el Establecimiento con su hermoso Gran Hotel, donde la limpieza y el buen trato que se da al bañista son su característica.

Aparte del sinnúmero de enfermedades que, como queda dicho, son combatibles con tan prodigiosas aguas, curan radicalmente el linfatismo, escrofulismo, raquitismo, tumores fríos, herpetismo, reumatismo, anemia, neurastenia, clorosis, artritis, estreñimiento, infartos del hígado y del bazo, dispepsias gastro intestinales, irritación intestinal, enfermedades del estómago, de la vista, de la matriz y cuantas procedan de la debilidad y pobreza de la sangre.

Temporada oficial, del 15 de junio al 15 de septiembre (prorrogable al 30).—Hospedaje en el Gran Hotel, desde 5'50 a 15 pesetas, todo comprendido. — Médico director, don Eduardo Menéndez del Caño, especialista en las enfermedades de los niños.

### Sociedad Hullera Española. BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenal del Estado. Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Agglomerados.—Cok para usos meta-lúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

### Sociedad Hullera Española.

Pelayo, 5 bis, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón López, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agentes de la «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

### Sociedad Hullera Española. BARCELONA

### ACADEMIA DE CANTO

DIRIGIDA POR EL BARITONO SEÑOR PORTA  
Y PROFESOR DE PIANO SEÑOR BRETON

Calle de San José, núm. 10, 1.º derecha.

### Talleres de fundición y maquinaria. Obregón y Comp.-Torrelavega.

Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

### Florina de maíz.

Producto químicamente puro, obtenido por procedimientos especiales. Este alimento es superior a otros similares conocidos hasta ahora, para los niños y personas delicadas y sujetos a régimen.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y ULTRAMARINOS

Depósito en Santander: Droguería de PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA.

Se alquila un piso amueblado con cuarto de baño. Obreras se necesitan para fábrica de tejidos de Besaya. Sitio céntrico.—Informa esta Administración.

### LOS MEJORES CALZADOS

Preciosos y elegantes modelos en calzados finos, de novedad, para señoras, caballeros y niños

### LA SOLIDEZ

Calle de la Blanca, núm. 9.—Santander

Droguería. Plaza de las Escuelas. Perfumería.

# PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA

Ortopedia. Sucursal: Wad-Rás, número 3. Pinturas.